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Guardando al profilo economico…

Variazioni 
economiche
positive

RICAVI
Variazioni 

economiche
negative

COSTIREDDITO
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Fattori produttivi a fecondità semplice

5

Fattori produttivi a fecondità semplice

Fattori produttivi a fecondità ripetuta
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Dove nasce il reddito?

Come si determina il reddito di esercizio?

P
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Acquisto

01 gen.

01-gen. Acquisto merci

Acquisto

01 gen.

02-gen. Spedizione

02 gen.

Spedizione

Acquisto

01 gen 02 gen

15-gen. Merci disponibili per la 
vendita

Spedizione Arrivo

15 gen

Acquisto

01 gen 02 gen

20-gen. Vendita delle merci

Spedizione Arrivo

15 gen

Vendita

20 gen

Acquisto

01 gen 02 gen

Dove si è formato il reddito?

Spedizione Arrivo

15 gen

Vendita

20 gen

Risorse 
generate 

Risorse 
consumate

12

Un confronto tra…
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Acquisto

01 gen 02 gen

Dove si è formato il reddito?

Spedizione Arrivo

15 gen

Vendita

20 gen

Acquisto

01 gen 02 gen

Dove si è formato il reddito?

Spedizione Arrivo

15 gen

Vendita

20 gen

Acquisto

01 gen 02 gen

Dove si è formato il reddito?

Spedizione Arrivo

15 gen

Vendita

20 gen

ciclo 
tecnico- produttivo

Trasformazione ScambioProvvista

Gestione 
interna

Gestione 
esterna

Gestione 
esterna

La gestione operativa

Trasformazione ScambioProvvista

Gestione 
interna

Gestione 
esterna

Gestione 
esterna

Dove nasce il reddito

01 gen.

Acquisto

01 gen 02 gen

Come si misura il reddito?

Spedizione Arrivo

15 gen

Vendita

20 gen
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01 gen.

Acquisto

01 gen 02 gen

Come si misura il reddito?

Spedizione Arrivo

15 gen

Vendita

20 gen

Acquisto

01 gen 02 gen

Come si misura il reddito?

Spedizione Arrivo

15 gen

Vendita

20 gen

ciclo 
economico

Trasformazione ScambioProvvista

Gestione 
interna

Gestione 
esterna

Gestione 
esterna

La gestione operativa

Trasformazione ScambioProvvista

Gestione 
interna

Gestione 
esterna

Gestione 
esterna

La misura del reddito

SCAMBIO

CONSUMO DI 
RISORSE

CREAZIONE DI 
RISORSE

T
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S

FO
R

M
A

Z
IO

N
E

RICAVO DI VENDITA

PROVVISTA

COSTO DI ACQUISTO

Generazione del 
reddito

Quantificazione 
del reddito

06.10.2016

Dove nasce il reddito?

Come si determina il reddito di esercizio?P
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Acquisto 50

01.I: ACQUISTATE MERCI PER 50 A DILAZIONE

01 gen.

DEBITI DI 
FUNZIONAMENTO          

- 50

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

E
C

O
N

O
M

IC
O

COSTO 
50

01.I: ACQUISTATE MERCI PER 50 A DILAZIONE

Acquisto

Fornitori 50

Costo 50

01 gen.

01.I: ACQUISTATE MERCI PER 50 A DILAZIONE 02.II: LE MERCI VENGONO SPEDITE

Acquisto

Fornitori 50

Costo 50

01 gen. 02 feb.

P
R

O
FI

LO
 

FI
N

A
N

Z
IA

R
IO

P
R

O
FI

LO
 

E
C

O
N

O
M

IC
O

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?

02.II: LE MERCI VENGONO SPEDITE

Acquisto

Fornitori 50

Costo 50

Trasformazione

02.III: LE MERCI SONO DISPONIBILI PER LA VENDITA

01 gen. 02 feb. 02 mar.
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Acquisto

Fornitori 50

Costo 50

Trasformazione

01 gen. 02 feb. 02 mar.

30.IV: LE MERCI VENGONO VENDUTE A 70

Vendita

30 apr.

CREDITI DI 
FUNZIONAMENTO          

+ 70

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

E
C

O
N

O
M

IC
O

RICAVO
70

30.IV: LE MERCI VENGONO VENDUTE A 70

Acquisto

Fornitori 50

Costo 50

Vendita

Clienti   70

Ricavo 70

Trasformazione

01 gen. 02 feb. 02 mar. 30 apr.

30.IV: LE MERCI VENGONO VENDUTE A 70

Acquisto

Fornitori 50

Costo 50

Vendita

Clienti   70

Ricavo 70

Trasformazione

A QUANTO AMMONTA IL REDDITO?

01 gen. 02 feb. 02 mar. 30 apr.

ciclo 
economico

35

+  RICAVI 70

- COSTI  50

=  REDDITO +20

Acquisto VenditaTrasformazione

01 gen. 02 feb. 02 mar. 30 apr.

19.III: ACQUISTATE MERCI PER 40 A DILAZIONE

Acquisto

19 mar.
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19.III: ACQUISTATE MERCI PER 40 A DILAZIONE

AUMENTO 
DEBITI DI 

REGOLAMENTO           
-40

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

E
C

O
N

O
M

IC
O

COSTO 
40

19.III: ACQUISTATE MERCI PER 40 A DILAZIONE

Provvista 50

Fornitori 50

Costo 50

Vendita 70

Clienti   70

Ricavo 70

Trasformazione Provvista 40

Fornitori 40

Costo 40

01 gen. 02 feb. 02 mar. 30 apr.19 mar.

30.IV A QUANTO AMMONTA IL REDDITO?

Provvista 50

Fornitori 50

Costo 50

Vendita 70

Clienti   70

Ricavo 70

Trasformazione Provvista 40

Fornitori 40

Costo 40

Reddito?

01 gen. 02 feb. 02 mar. 30 apr.19 mar.

40

+  RICAVI 70

- COSTI  90

=  REDDITO -20

41

I ciclo 
economico

II ciclo 
economico Reddito?

Fornitori 50

Costo 50

Clienti   70

Ricavo 70

Fornitori 40

Costo 40

Provvista 50 Vendita 70Trasformazione Provvista 40

30.IV A QUANTO AMMONTA IL REDDITO?
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43

I CICLO ECONOMICO:

+  RICAVI 70

- COSTI  50

=  REDDITO 20

II CICLO ECONOMICO:

+  RICAVI  0

- COSTI  40

I ciclo 
economico

II ciclo 
economico Reddito?

Fornitori 50

Costo 50

Clienti   70

Ricavo 70

Fornitori 40

Costo 40

Provvista 50 Vendita 70Trasformazione Provvista 40

30.IV A QUANTO AMMONTA IL REDDITO?

I ciclo 
economico Reddito?

Fornitori 50

Costo 50

Clienti   70

Ricavo 70

Fornitori 40

Costo 40

Provvista 50 Vendita 70Trasformazione Provvista 40

30.IV A QUANTO AMMONTA IL REDDITO?

46

Quand’è che tutti i 
cicli economici 

sono chiusi?

47

Acquisti e vendite si arrestano

48

Reddito totale

Ricavi 
totali

Costi 
totali
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49

Alla fine della vita dell’impresa

50

Un’interruzione fittizia…

…l’esercizio

51

Ricavi di 
esercizio

Costi di 
esercizio

Reddito di esercizio

52

Ricavi di 
competenza

Costi di 
competenza

Reddito di esercizio

53

Come si 
identificano i 

ricavi e i costi di 
competenza?

54

Le vendite dell’esercizio
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55

Costo Costo Costo

Costo 

Costo

Costo 

Costo

Costo 

Costo Costo

Le risorse acquistate

56

Costo Costo Costo

Costo 

Costo

Costo 

Costo

Costo 

Costo Costo

Le risorse acquistate

57

Costo 

Costo Costo

Risorse 
incorporate nei 
prodotti venduti

Costi di competenza

58

Costo Costo Costo

Costo

Costo 

Costo

Costo 

Le risorse 
ancora 

disponibili

I costi anticipati

59

COSTI DI ESERCIZIO
(costi di competenza)

COSTI ANTICIPATI

60

COSTI D’ESERCIZIO

Materie prime, merci, materiali di 
consumo utilizzati per le vendite
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61

COSTI D’ESERCIZIO

Fattori produttivi a fecondità 
semplice “consumati”

62

COSTI ANTICIPATI

Fattori produttivi a fecondità 
semplice in rimanenza 

10.IV ACQUISTATO MACCHINARIO PER 100 A DILAZIONE

Provvista 50

Fornitori 50

Costo 50

Provvista 100

Clienti   70

Ricavo 70

Trasformazione Provvista 40

Fornitori 40

Costo 40

01 gen. 02 feb. 02 mar. 10 apr.19 mar.

Vendita 70

30 apr.

10.IV ACQUISTATO MACCHINARIO PER 100 A DILAZIONE

AUMENTO 
DEBITI DI 

REGOLAMENTO           
- 100

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

E
C

O
N

O
M

IC
O

COSTO 
100

10.IV ACQUISTATO MACCHINARIO PER 100 A DILAZIONE

Provvista 50

Fornitori 50

Costo 50

Provvista 100

Clienti   70

Ricavo 70

Trasformazione Provvista 40

Fornitori 40

Costo 40

Reddito?

01 gen. 02 feb. 02 mar. 10 apr.19 mar.

Vendita 70

30 apr.

Fornitori 100

Costo 100

66

Hp1) Considero l’intero costo del 
macchinario come costo di competenza

+  RICAVI 70
- COSTI  150

=  REDDITO - 80

Hp 2) Non considero il macchinario 
tra i costi di competenza

+  RICAVI 70
- COSTI  50

=  REDDITO + 20
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67

COSTI D’ESERCIZIO

Fattori produttivi a fecondità 
semplice “consumati”

Fattori produttivi a fecondità 
ripetuta “consumati”

68

COSTI ANTICIPATI

Fattori produttivi a fecondità 
semplice in rimanenza 

Fattori produttivi  a fecondità 
ripetuta per la quota non 

consumata

69

RICAVI

COSTI

AUMENTI

DIMINUZIONI

DI ESERCIZIO

ANTICIPATI

DI ESERCIZIO

ANTICIPATI

V
A

LO
R

I 
E

C
O

N
O

M
IC

I

DI REDDITO

DI CAPITALE

70

Il quiz


